

# 激扬巾帼之志 绽放夺目光彩

## ——新时代妇女事业发展综述

妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局的战略高度，谋划新时代党的妇女工作，提出了一系列富有创见的新思想、新观点、新要求，引领我国妇女事业继往开来、与时俱进，取得了历史性成就，发生了历史性变革。

### 十年来，在党和国家的高度重视下，我国妇女事业稳步发展

妇女的成就地位标注着时代进步的刻度，妇女的权益保障彰显着国家文明的高度。

十年来，党中央一系列意义重大、影响深远的决策部署，有力促进我国男女平等进程，为妇女事业发展开辟广阔道路。

制度保障更有力——

“坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大报告；“注重家庭家教家风建设，保障妇女儿童权益”写入党章的第三个历史决议。

“十三五”和“十四五”规划纲要均单列章节对促进妇女儿童发展作出部署，“十四五”规划纲要首设“加强家庭建设”专节，推动妇女儿童事业和家庭建设与经济社会同步协调发展。

发展规划更全面——

在2011—2020年中国妇女、儿童发展纲要目标实现的基础上，国家颁布实施了又一个十年工作规划。

《中国妇女发展纲要（2021—2030年）》从8个领域提出75项主要目标和93项策略措施，规划部署未来十年妇女发展的目标任务。

法治体系更健全——

反家庭暴力法颁布施行，全力保护女性安全；多次刑法修改强化对妇女的保护，严惩相关犯罪行为……

法规政策性别平等评估机制已在31个省区市建立，为从源头促进性别平等与妇女发展提供坚实的机制保障。

正是在党和政府一系列决策部署推动下，我国妇女发展状况取得了明显进步。

妇女健康状况极大改善。2021年我国孕产妇死亡率下降到16.1/10万，我国妇幼健康核心指标位于全球中高收入国家前列。女性人均预期寿命提高到80.88岁。

妇女受教育水平显著提升。2020年全国15岁及以上人口平均受教育年限为9.91年，女性平均受教育年限为9.59年。义务教育阶段性别差距基本消除，高等教育本专科在校生中女生比重过半。

妇女社会服务水平不断提高。2020年女性参加基本医疗保险人数超过6亿人。实现脱贫的近1亿贫困人口中妇女约占一半。

妇女参与经济发展程度更加深入。全社会就业人员中女性占比超过四成，互联网领域创业者中女性占比

55%。2021年全国科技工作者中，女性占比约45.8%。

妇女参与决策和管理的水平不断提高。党的十九大代表、第十三届全国人大代表和全国政协委员比例分别比上届提高1.14%、1.50%和2.55个百分点。

十年来，我国妇女在政治、经济、文化、社会和家庭生活各领域的平等权利得到更好实现，尊重和关爱妇女逐步成为国家意志、公民素养和社会风尚。

### 十年来，广大妇女与时代同发展、与祖国共奋进，为党和国家各项事业贡献巾帼力量

“到祖国最需要的地方去！”秉持这样的信念，北京姑娘路生梅，扎根陕西榆林市佳县人民医院，不畏艰苦，一干就是50多年。她说：“祖国哪里需要我，我就到哪里去，这是我的誓言。”

芳华竞展，映照时代荣光。数不清的巾帼之花像路生梅一样，选择植根热土、倾情奉献，积极投身新时代中国特色社会主义伟大事业。

在乡村振兴的沃土上，她们掌握一技之长，带动群众增收致富；在科技攻关的最前沿，她们应对挑战、潜心研究，攻克一个个难关；在抗击疫情的阵地里，她们挺身而出、向险逆行；在创新创业的浪潮中，她们无畏束缚、突破自我，展现自信自强的动人风采……各行各业的优秀女性肩挑重担，用实际行动为经济社会发展贡献巾帼力量。

“巾帼脱贫行动”“乡村振兴巾帼行动”“科技创新巾帼行动”……妇联组织广泛开展富有女性特色的巾帼建功立业活动，助力新时代女性在更加广阔天地，实现人生价值。

2013年以来，涌现出3985名全国三八红旗手、2226个全国三八红旗集体，5493名全国巾帼建功标兵等一大批先进典型，她们的事迹勾勒出奋斗女性的最美剪影，展现了巾帼不让须眉的时代风貌。

她们中，有几十年潜心钻研传承创新，致力于让中医药造福全人类的诺贝尔生理学或医学奖得主屠呦呦；有克服重重困难，从神舟九号到神舟十四号二叩苍穹的“英雄航天员”刘洋；有扎根边疆教育一线40余年，帮助近2000名女孩考入大学走出大山的“校长妈妈”张桂梅；有放弃留在大城市的机会，回乡奉献、将年轻生命定格在扶贫路上的驻村第一书记黄文秀……

巾帼榜样，引领奋进。在时代进步与个人奋斗相互激荡中，广大妇女以勇立新功的豪情壮志投身伟大事业，用勤劳与智慧书写新的历史荣光。

### 十年来，妇联组织不断深化改革，推动各项工作高质量发展

“网格妇女议事会帮我家解决了大难题。”山东省东营市东营区龙居镇的李奶奶和老伴患有慢性病，家庭生活困难。龙居镇网格妇联了解情况后，组织召开了帮扶活动议事会，通过爱心企业捐赠，志愿者定期入户等帮扶措施，改善了李奶奶家的生活状况。

妇女议事会是近年来基层妇联组织改革的一个缩影。为提升基层妇联组织工作能力，2016年，《全国妇联改革方案》将“推动在城乡社区‘妇女之家’普遍建立妇女议事会，组织妇女开展市民公约、乡规民约制定修订等议事协商活动”作为重要内容之一，及时、高效、就近协商解决妇女身边的问题。

目前，全国共有100多万个妇女组织，超过70万个“妇女之家”。基层妇联组织更新观念、开拓思路，履行职能、强化服务，充分发挥了党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用，让广大妇女在共建共享中彰显担当和作为。

家是最小国，国是千万家。十年来，妇联组织大力加强家庭文明建设，深入开展家庭教育指导服务，创新发展寻找“最美家庭”等活动，引导广大妇女带动家庭成员争做好家庭、涵养好家教、培育好家风，积极推动社会主义核心价值观在家庭生根。

浙江省妇联联合银行推出“好家庭信用贷”项目，向各类型家庭提供金融优惠服务；甘肃省妇联筹资在全省村（社区）建立“巾帼家美积分超市”，以积分管理的形式动员妇女群众参与基层社会治理……

为适应广大妇女和亿万家庭新时代的新需求，妇联组织将“好家风”建设、寻找“最美家庭”等活动与乡村振兴、基层治理、创业创新进行融合，弘扬“德者有得”价值导向，推动小家庭、大社会和美美。

积极签署和批准联合国性别平等领域国际文书，全力推动男女平等和妇女发展进程；高度重视支持妇女领域的对外交流，与145个国家、429个妇女组织、机构以及联合国相关组织和专门机构保持友好交往；2015年以来，全国妇联为100多个国家培训了2000多名妇女骨干……党的十八大以来，妇联组织开展了一系列双边、多边妇女交流活动，有力提升了中国妇女和妇女组织的国际影响力。

走过十年，我国妇女事业留下阔步前进、提升跨越的坚实足迹。面向未来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我国妇女事业必将书写崭新篇章。

新华社记者（新华社北京8月30日电）

奋进新征程 建功新时代  
——非凡十年

爬坡过关 向『新』成长  
——山西产业转型新观察

今年上半年经济增速5.2%，高技术制造业投资增长30.8%，在统筹疫情防控和经济社会发展的形势下，山西新兴产业强劲增长。当前煤价高位运行，作为产煤第一大省，山西如何破除资源型经济路径依赖，激发市场主体活力，提高产业转型成色，受到关注。

要煤不靠煤，  
让传统能源变“绿”

回望过去，山西因过度依赖煤炭，错失了一些发展机会。2016年山西启动煤炭去产能，2018年实施煤炭“减、优、绿”发展战略。2021年以来，国际能源市场震荡，煤价再次飙涨，山西继续保持定力，要煤但不靠煤。

山西深入推进建能革命综合改革试点，在坚决完成保供任务的同时，积极推动煤炭和煤电、煤电和新能源、煤炭和煤化工、煤炭产业和数字技术、煤炭产业和降碳技术“五个一体化”发展，不断增强能源产业的含金量、含新量、含绿量。

“初始瓦斯浓度92%，当前瓦斯浓度80%，抽放情况正常。”在华电煤业集团山西石泉煤业公司井下一处工作面，煤矿安全员用随身携带的设备，实地测量瓦斯数值。

“先要抽采3年瓦斯，才能开始采煤。这既是为了安全，也是为了低碳。”石泉煤业董事长白鹏说，煤层气既是一种强烈的温室气体，也是难得的清洁能源。通过对煤层气的抽采利用，煤矿每年减少温室气体排放约12万吨。

自2019年起，山西试点推进煤与瓦斯共采、充填开采、保水开采等煤矿绿色开采，大力推进智能化建设，并出台减免资源税、银行贴息贷款等支持政策。目前全省煤矿产能中，75%以上是先进产能，累计建成23座智能化煤矿，572处智能化工作面，24处煤矿实现5G入井，智能化矿山建设位居全国第一梯队。

煤制特种油蜡、煤层气制金刚石……煤炭正在从燃料向原料、材料和终端产品转变。山西坚持“高端化、多元化、低碳化”发展方向，精心布局了多条低碳产业链，推动煤炭清洁高效利用。

在使传统能源变“绿”的同时，山西大力发展新能源，目前全省风电装机2217.7万千瓦、光伏发电装机1546.8万千瓦，占全省总装机容量的31.8%。今后3年，山西将开工建设8到10个抽水蓄能电站项目，进一步增强“绿电”支撑能力。

破除路径依赖，  
培育壮大新兴产业

“煤价下跌，无力转型；煤价上涨，无心转型。”这是一句过去流传的转型悖论。山西当前正以“啃硬骨头”的坚韧决心，破除对资源型经济的依赖，把同步推进产业转型、数字转型“两个转型”作为加快推动经济高质量发展的主攻方向，培育壮大新兴产业。

2021年6月，山西省发布《“十四五”14个战略性新兴产业规划》，明确提出推动转型发展的4大支柱型、5大支撑型和5大潜力型产业，并在创新平台建设、人才引进培育、市场开拓方面给予系列扶持。山西因地制宜将资源优势变为转型发展优势，以市场化机制为符合条件的战略性新兴产业用户提供0.3元/千瓦时的电价。

聚焦新基建、新技术、新材料、新装备、新产品、新业态等“六新”，山西今年遴选出10条产业链，优选20家“链主”企业，实施全产业链培育工程，并制定实施“链主”企业配套率奖励，促进新动能集聚。

从国内最大的无烟煤基地到新材料制造“新势力”，华阳集团在减掉4000万吨煤炭产能后，锁定高端碳纤维、钠离子电池产业链、化学储能等新材料转型产业。集团董事长王永革表示，集团非煤产业占比逐步上升，转型虽有阵痛，但大家对培育新产业满怀信心。

多项政策利好下，山西转型产业蓬勃发展：新能源汽车整车制造能力5年翻了3倍，综合算力指数在中部省份排名第一，手撕钢、高端碳纤维等上百种新产品处于国际国内领先地位。

在位于怀仁市的晋宏环境科技公司内，一台数米高的研磨机正在运转，一辆辆封闭罐车将胶凝材料拉往建筑工地。公司首席科学家倪文说，通过物理研磨和科学配比，钢渣、矿渣等工业固废在这里真正实现了“变废为宝”。

来自统计部门的数据结果显示，2021年山西9.1%的经济增长中，7.1个百分点是由非煤领域贡献的。

着力打造营商环境，  
为企业的发展带来切实利益

产业转型关键在市场主体。一段时期以来，山西吸引外来投资乏力，市场主体发展缓慢，不少企业家对山西的营商环境表示担心，这成为产业转型必须跨越的一道关口。

山西下大力气打出提升营商环境、发展市场主体的“组合拳”。开展简政审批行动、深化“承诺制+标准地+全代办”改革、建设“7×24小时不打烊”政务服务超市……在前期不断优化的基础上，山西又出台《营商环境创新提升行动方案》，提出119条惠及面更广的改革事项，着力打造“无差别、无障碍、无后顾之忧”“可预期、可信赖、可发展”的“三无”“三可”营商环境。

市场主体不仅希望好办事，更希望能有大发展。山西优化营商环境、减税降费等工作专班，围绕促进市场主体发展和强化要素保障，分别出台了48条意见和78条措施，并加大对中小企业的纾困帮扶力度。

一分部署，九分落实。今年春节假期后上班第一天，山西省即召开抓落实提高执行力推进会议。全省上下解放思想、提升能力、改进作风，扎实推动各项工作落地见效。

晋中市尚风玻璃碳和环保科技产业园项目负责人陈云伟说，项目开工建设前，政府与项目组签订了代办协议，倒排全流程手续办理排期表，办理时间比原先节约一半，拿地后即可开工。截至7月底，山西省市场主体达到364.2万户，同比增长21.6%。实有企业数量历史性迈上100万户的台阶。

新华社记者（据新华社太原8月30日电）

## 共建共享文明新风

### ——2022年中国网络文明大会取得丰硕成果



年 中国 网络 文明 大会 上 进行 网络 直播 带货。  
八月二十八日，在国家会展中心（天津），参会人员在二〇二二年  
新华社发

往。在网络谣言治理分论坛上启动了“让网络谣言无处遁形——网络辟谣标签行动”。未来，我国网信部门将联合媒体机构、互联网平台，推动网络辟谣领域技术化应用与标签统一化认证，加强平台辟谣信息数据共享，最大程度将谣言扼制在萌芽阶段。

百度集团副总裁、总编辑张东晨表示，治理网络暴力需要社会各界共同努力，各平台需要承担起主体责任，加强网络用户发布信息管理，放大权威声音，共同营造良好网络生态。

中国政法大学副校长时建中表示，与会嘉宾共同研讨网络文明建设的新做法，有利于在制度层面推动网络更加安全、公平、高效、有序，让人民群众更广泛地共享网络文明建设成果。

企业同样是共建网络文明的主体。展会上，国网天津电力展示了零能耗智慧建筑、智慧能源小镇、城市能源大数据中心等一批“互联网+能源”示范项目。这是国家电网公司开展网络文明建设的天津典型案例和优秀实践成果。

“本次大会的召开将有力推动我国进一步提升管网治网用网水平，打造风清气朗的网络空间，更有利弘扬向上向善新风，凝聚网上网下团结奋斗的磅礴力量。”国网天津滨海公司配电抢修班班长、“时代楷模”张黎明说。

新华社记者（据新华社天津8月30日电）

千方百计把煤运出去  
——直击山西煤炭运输防汛保供一线

6

10

14

18

22

26

30

34

38

42

46

50

54

58

62

66

70

74

78

82

86

90

94

98

102

106

110

114

118

122

126

130

134

138

142

146

150

154

158

162

166

170

174

</div